《汉语通论》课程学习说明
一、课程性质和任务
“汉语通论”是国家开放大学教育学科教育学类小学教育专业（专科起点本科）开设的一门专业必修课。本门课程的课内学时数为72学时，共4学分， 开设一个学期。
本门课程将知识和知识的应用结合起来，既讲授汉语基础知识，也讲授与汉语应用有关的知识。具体地说，将讲授汉语的历史及其形成，讲授现代汉语语音、文字、语汇、语义、语法的性质、特点等基本理论和语言的分析方法，讲授与古代诗文阅读有关的古代汉语常识及汉语的规范化、汉字的整理、汉语教学、汉语的调查、汉语修辞等与汉语的应用有关的问题。
本门课程的教学目的就在于使学生对汉语特别是现代汉语的要素及构成有较清楚的认识，逐步培养学生解决语言问题的能力，即对语言现象“别同异，辨正误”的能力，并通过“别同异、辨正误”能力的培养，最终使学生运用语言的能力有所增强。此外，使学生掌握一定的古代汉语知识，提高阅读古代诗文的能力，也是本门课程的教学目的之一。
二、课程知识内容
本门课程的课内学时数为72学时，学时的具体分配如下：
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三、课程考核方式
课程考核的目的在于加强对学生平时自主学习过程的指导和监督，重在对学生自主学习过程进行指导和检测，引导学生按照教学要求和学习计划完成学习任务，达到掌握知识、提高能力的目标，提高学生的综合素质。
通过课程考核，使学生理解本教材所涉及的有关知识、概念、名词、术语的内涵与外延有正确的认识、了解、熟悉的前提下，比较系统地掌握汉语知识，加深对汉语的认识，提高分析语言、运用语言的能力。
本课程是国家开放大学教育学科教育学类小学教育专业（专科起点本科）开设的一门统设必修课。考核对象是该专业的学生。
本课程考核说明是依据国家开放大学《汉语通论课程教学大纲》、文字教材《汉语通论》（齐沪扬主编，中央广播电视大学出版社出版，2005年8月第2版）制定的。本课程考核说明是课程考核命题的基本依据。
本课程考核采用100%形成性考核方式，课程考核总分为100分。
形成性考核内容包括形成性考核作业和学习情况两部分组成。其中，形成性考核作业成绩占课程总成绩的80%，学习情况占课程总成绩的20%。形成性考核作业共有五次，包括四次平时作业和一次综合作业，每次作业总分为100分。学习情况由任课教师根据每位学生面授课出勤情况、面授课参与情况以及在线学习情况等给予评定，满分100分。五次作业的平均成绩和学习情况成绩各自乘以相应权重，两者之和为课程总成绩。
形成性考核作业册可以从国家开放大学学习网汉语通论课程平台下载。
更多详细信息可查看课程考核说明。
四、课程学习建议
本门课程是一门专业基础课，同时也是一门工具课，既要讲授知识，又要指导学生将知识应用于语言实践，知识性与实践性并重，是本门课程的特点。而真正使课程的特点得到体现，正是进行课程建设的基本思路。
本门课程所要实现的教学目标有两个：一是使学生比较系统地掌握汉语知识，加深对汉语的认识；二是使学生分析语言、运用语言的能力有所提高。而从根本上说，这两个目标又是联系在一起的。知识的掌握是为能力的提高服务的，而能力的提高又有赖于知识的融汇贯通。教学设计应以教学目标的实现为中心，以有利于教学目标的实现为宗旨。
为使课程目标得以实现，对本门课程的教学提出以下几项要求：
第一，要系统、细致地讲解知识。本门课程的教学对象主要是小学教育工作者，他们学习本门课程不仅是为了提高自己的语言能力，更重要的是为了更好地传授知识，对于这部分学习者来说，知识的准确把握有着尤为重要的意义。同时，能力的提高也是以知识的把握为基础的。讲清知识特别是其中的重点和难点，使学生真正把握本学科的基础理论、基本原理，是对本门课程的教学最起码的要求。
第二，要引导学生结合实际，学会分析语言现象，加深对语言事实的认识。一方面，语言学是形式科学，语言类课程容易使人产生枯燥之感；另一方面，语言又是无处不在、不时不用的交际工具，语言交际如穿衣吃饭一样是人类生活的一部分，人们每天都在接触语言、使用语言，应当说学生对本门课程的讲授对象至少是对其中的现代汉语部分是非常熟悉的。为此，教学中可以多联系语言实际，多使用学生所熟悉的语言实例说明问题，这既有助于增强教学的趣味性，引发学生学习和研究汉语的兴趣，又有助于学生深入理解、领会所学知识。
第三，要改变以往语言学科教学中重视理论、轻视应用的做法，指导学生多练习、多实践，以使学生通过练习与实践，将所学知识转化为解决语言问题及运用语言的能力，提高自己的语言素养。讲练结合是本门课程所应采取的合理的教学形式，只讲不练或练得不够，是无法实现本门课程的教学目的的。
第四，要适当补充现代语言学理论，开阔学生的学科视野。语言学是“一门领先的科学”，现代语言学理论不仅对汉语学科的发展有着重要的指导作用，而且常常会对其他人文学科研究方法的更新产生影响。结合教学内容有意识地补充一些具有一定的方法论意义的现代语言学理论，可以为学生今后学习语言、认识语言打下良好的基础，也可以使学生的专业素质、学术水平得到提升。
此外，本门课程的教学还要注意同本专业其他相关课程的配合和衔接，要体现本门课程作为一门基础课和工具课的性质和特点。
在教学组织形式上，应当采取“个体的自主学习”、“集中的面授辅导（包括收看录像和教师辅导）”、“网上互动”和“作业练习”等相结合的方式。
