第一章的学习我们已经知道，幼儿园课程具有不同的价值取向，从而决定了幼儿园课程的不同性质和特点。而幼儿园课程的不同性质和特点还是要通过具体的教育活动得以反映，实践中该如何将这些不同类型和性质的教育活动组合成不同层面的教育活动加以实施呢？不同层面的教育活动又如何构成一个总体的幼儿园课程以反映出课程的价值取向呢？这就需要具有对不同性质的教育活动进行组合的技术。因为教育活动的组合不是一个随心所欲的过程，也不是一个教育活动简单堆砌的过程，它需要活动设计者把握幼儿园教育活动选择和组合的实质。本章就将同读者一起，在前期幼儿园教育活动性质分类的知识基础上，学习幼儿园教育活动组合的方法，学习包括每日、每周、每学期或学年的教育活动如何在结构化程度上做到平衡、各学习领域的教育活动如何做到领域间的平衡以及一日活动的组合和安排等，从而真正做到幼儿园教育活动组合中的总体平衡。
同时，设计和组合好的幼儿园教育活动最终要在教育实践中加以落实和实施，才能发挥出教育活动促进幼儿发展的价值。教育活动设计的最终目的是为了教育活动的有效实施，实践中该如何看待和提高教育活动实施的有效性呢，这就需要活动实施者认识幼儿园教育活动实施的出发点和归宿、了解活动实施的影响因素和原则、掌握活动实施的评价和反思能力。本章也将对幼儿园教育活动实施涉及的这些要素进行说明。
学习目标
了解：幼儿园各种结构化程度的教育活动之间平衡的性质；幼儿园各学习领域教育活动选择和组合的方式；独立选择和组合幼儿园各学习领域教育活动的利弊；相互渗透或整合地选择和组合幼儿园各学习领域教育活动的利弊与原则；幼儿园一日活动的组成；幼儿园教育活动实施的出发点和归宿；影响幼儿园教育活动实施有效性的因素；幼儿园教育活动实施的观察与记录；对幼儿园教育活动实施的评价与反思。
掌握：幼儿园每周、每学期或学年教育活动在结构化程度上的平衡；独立选择和组合幼儿园各学习领域教育活动的原则；幼儿园一日活动的制度化；幼儿园教育活动实施的原则。
重点掌握：幼儿园一日教育活动在结构化程度上的平衡；幼儿园一日活动的组合和安排的教育和保育要求。
知识导图
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关键词
组合；平衡；渗透；整合；综合课程；一日活动；一日活动制度化；实施；有效性；观察与记录；反思。
内容总结
幼儿园各种结构化程度的教育活动之间平衡的性质
在每日、每周以及每学期和每学年幼儿园教育活动的组合中，让各种不同结构化程度的教育活动之间取得协调和平衡的问题，就是在不同的层面上处理好游戏与教学之间的关系问题，即处理好教师预设与儿童生成之间的关系问题。
幼儿园一日教育活动在结构化程度上的平衡
幼儿园一日活动的组合和安排，应符合幼儿园每日教育和保育的基本要求，要保证在幼儿园每日活动中，包含有游戏和教学两类教育活动。
幼儿园每周教育活动在结构化程度上的平衡
一般而言，周一的上午，特别是前一段时间，幼儿机能活动能力较低，应加大无结构活动和低结构教育活动的比例。幼儿机能活动的能力在周二开始升高，周三和周四可达高峰，可适当增加较高结构教育活动的比例。幼儿机能活动的能力在周五开始下降，应再次加大无结构活动和低结构教育活动的比例。
幼儿园每学期或学年教育活动在结构化程度上的平衡
一般而言，学期或学年的开始，应加大无结构活动和低结构教育活动的比例。学期或学年将结束前，幼儿机能活动的能力会因为幼儿生理上发展的不完善而逐渐下降，应再次加大无结构活动和低结构教育活动的比例。
幼儿园各领域教育活动选择和组合的方式
（1）独立。独立选择和组合各学习领域教育活动时，设计者对各学习领域的教育活动进行分门别类地选择和组合，教育活动以领域特有的方式展开，领域间的内容彼此独立，各不关联。
（2）相互渗透和相互整合。各领域教育活动的相互渗透，指的是某领域教育活动中包含了其他领域教育活动的目标和内容，表现为该教育活动的领域界线不再十分清晰，而是"你中有我，我中有你"的关系。各领域教育活动的相互整合，指的是各领域教育活动有机整合在成一个有内在联系的整体，是"你就是我，我就是你"的关系。
独立选择和组合幼儿园各领域教育活动的利弊
（1）优点。使领域课程能保持较强的内在逻辑性；使领域课程能为幼儿提供各领域教育中的关键概念；使各领域形成平行关系，容易使不同领域之间达成平衡；使教育活动的设计简单化并具有较强的可操作性。
（2）不足。由于注重学习领域和学科科目，强调知识和技能的分类，强调领域的相对独立，强调为理解社会和世界提供关键概念、探索的工具以及认识的方法，会导致较少顾及幼儿的兴趣和需要，较少顾及幼儿在不同水平上的发展。
独立选择和组合幼儿园各领域教育活动的原则
所选择和组合的教育活动应尽可能与幼儿的发展水平相当，应尽可能与幼儿的发展顺序相近，应尽可能与个体和群体幼儿的需要相符合。
相互渗透或整合地选择和组合幼儿园各领域教育活动的利弊
（1）优点。为幼儿提供有关联性的经验，改变各领域教育之间的相互隔离状态，较好地适应幼儿的个体差异，使幼儿发展与知识结合成一体，减少幼儿活动转换的困难。
（2）不足。它抹杀或淡化了每个学科科目或领域的独特性，使幼儿获得的知识和经验失去了一种内在逻辑性；往往使幼儿失去足够的接触对其发展有益的各学习领域的时间。
相互渗透或整合地选择和组合幼儿园各领域教育活动的原则
要充分理解各领域教育之间的联系和差异，理解"综合"能够实现的价值和所起的作用，理解"综合"常会导致淡化领域教育的独特性，充分认识到渗透或整合常会导致领域教育活动时间的减少。
幼儿园一日活动的组成
幼儿园教育活动包括在幼儿园内所发生的一切活动，包括游戏活动、教学活动、生活活动、运动等；按幼儿园教育活动的组织形式分类，可以将幼儿园教育活动分成大组活动、小组活动和个别活动。
幼儿园一日活动的组合和安排
（1）应符合幼儿园教育、保育的一系列基本要求：要充分发挥各种类型的教育活动的功能，并使之达成平衡；要具有多样性，做到动静结合；既要制度化，又要具有一定的弹性；要考虑各种生态环境和条件。
（2）要成为幼儿园实施教育、保育的日常制度：充分考虑幼儿的生理特点和心理特点。
幼儿园教育活动实施的出发点和归宿
幼儿园教育活动实施的出发点和归宿，是追求教育活动的有效性，是通过幼儿园实施的教育活动所达成的教育效能，即"幼儿有意义的学习"和"教师有意义的教学"。
影响幼儿园教育活动实施有效性的因素
幼儿园教育活动的设计；幼儿园教育活动的实施者——教师；幼儿园教育活动的实施对象——幼儿；与幼儿园教育有关的各种环境因素。
幼儿园教育活动实施的原则
目标定向、关注过程的原则；生活化原则；活动化原则；游戏化原则；综合化原则；动态性原则；创造性原则；师幼互动原则；资源开发与利用原则。
对幼儿园教育活动实施的观察记录
运用观察和记录，能帮助教师思考和评定在具体教育情境下教育活动实施的有效性。
对幼儿园教育活动实施有效性的评价
对幼儿园教育活动实施有效性的评价，既可用客观的标准加以衡量，也可以质化的方式进行过程性评价。不同结构化程度的教育活动都应将"幼儿有意义的学习"和"教师有意义的教学"作为评价幼儿园教育活动实施有效性的基本着眼点，但低结构教育活动实施有效性的评价会更多关注幼儿自主的"有意义的学习"，高结构化教育活动实施有效性的评价会更多关注教育活动设计者和实施者的"有意义的教学"。
对幼儿园教育活动实施有效性的反思
对高结构教育活动实施的反思和改进，更多着眼于"让教师的教学有意义"。对低结构教育活动实施有效性的反思，更多关注"让幼儿的学习有意义"。对于游戏活动的反思，教师主要考虑的是否很好地扮演了幼儿活动环境的创设者、活动材料的提供者、活动的观察者和参与者，以及幼儿间矛盾冲突的协调者的角色。
