一、课程概况
1．课程性质
经济数学基础12是开放教育试点财经类（专科）各专业的统设必修课，每年春秋两季滚动开设。经济数学基础12课程是广播电视大学经济与管理学科（专科）各专业学生的一门必修的重要基础课。通过本课程的学习，使学生获得微积分和线性代数的基本知识，培养学生的基本运算能力和用定性与定量相结合的方法处理经济问题的初步能力，并为学习财经科各专业的后继课程和今后工作需要打下必要的数学基础。　　
2．教学目的和要求
通过本课程的学习，使学生对极限的思想和方法有初步认识，对具体与抽象、特殊与一般、有限与无限等辩证关系有初步的了解，培养辩证唯物主义观点；初步掌握微积分的基本知识、基本理论和基本技能，并受到运用变量数学方法解决简单实际问题的初步训练。
通过本课程的学习，使学生初步熟悉线性代数的研究方法，培养学生的抽象思维、逻辑推理以及运算能力。
二、课程的教学内容
(一) 微分学
教学内容
 1．函数
函数概念，复合函数，初等函数，幂函数，多项式函数，指数函数和对数函数，三角函数，经济函数举例。
　2．一元函数微分学　　
极限的定义，极限的四则运算，两个重要极限。连续函数的定义和四则运算，间断点。导数定义，微分定义，导数公式、微分公式。导数的四则运算法则，复合函数求导法则，隐函数求导数举例。二阶导数的概念及简单计算。
3．导数应用
函数单调性判别，函数极值。导数在几何中的应用，导数在经济中的应用〔边际分析，需求弹性，平均成本最小，收入、利润最大〕。
4．多元函数微分学
二元函数概念，偏导数、全微分的概念及其计算，二元函数的极值，拉格朗日乘数法，二元函数的极值在经济中的应用。
　　教学要求
1.理解常量、变量以及函数概念，了解初等函数和分段函数的概念。熟练掌握求函数的定义域、函数值的方法，掌握将复合函数分解成较简单函数的方法。
2.知道幂函数、指数函数、对数函数和三角函数的基本特征和简单性质。
3.了解极限概念，了解无穷小量的定义与基本性质，掌握求极限的方法。
4.理解导数概念，会求曲线的切线，熟练掌握求导数的方法(导数基本公式、导数的四则运算法则、复合函数求导法则），会求简单的隐函数的导数。
　  5.了解微分概念，掌握求微分的方法。
　  6.会求二阶导数。
7.掌握函数单调性的判别方法。
8.了解极值概念和极值存在的必要条件，掌握极值判别的方法。
9.掌握求函数最大值和最小值的方法。
10.了解边际及弹性概念，会求经济函数的边际值和边际函数，会求需求弹性。
　11.会求二元函数的定义域。
12.掌握求全微分的方法和求一阶、二阶偏导数的方法。会求简单的复合函数、隐函数的一阶偏导数。
 13.了解二元函数极值的必要充分条件，会用拉格朗日乘数法求条件极值。
　(二) 积分学
　教学内容
1．不定积分　
原函数概念。不定积分定义、性质，积分基本公式，直接积分法，第一换元积分法，分部积分法。
2.定积分
　定积分定义、性质，曲线梯形的面积，牛顿——莱布尼茨公式，定积分的换元积分法和分部积分法，无穷限积分。
3.积分应用
不定积分和定积分的经济应用——成本，收入，利润。定积分在几何上的应用。微分方程的基本概念，可分离变量的微分方程与一阶线性微分方程求解举例。
教学要求
1.理解原函数、不定积分概念，了解定积分概念。
2.熟练掌握积分基本公式和直接积分法，掌握第一换元积分法和分部积分法。
3.会用不定积分和定积分求总成本、收入和利润或其增量的方法。
4.了解微分方程的几个概念，掌握变量可分离的微分方程和一阶线性微分方程的解法。
(三) 线性代数
教学内容
 1．行列式
n阶行列式，行列式的性质，克拉默(Cramer)法则。
　   2．矩阵
矩阵概念、特殊矩阵。矩阵的加法、数乘、乘法、转置和分块。逆矩阵的定义、性质，初等行变换法求逆矩阵。矩阵秩的概念，矩阵秩的求法。
　3．线性方程组
　线性方程组的概念，消元法，线性方程组解的存在性初步讨论，解的存在性定理。线性方程组解的结构(用一般解表示)。矩阵代数应用举例。
教学要求
1.了解n 阶行列式概念及其性质，掌握行列式的计算，掌握克拉默法则。
2．理解矩阵、可逆矩阵和矩阵秩的概念。
3.掌握矩阵的加法、数乘矩阵、矩阵乘法和转置等运算。
4.熟练掌握求逆矩阵的初等行变换法。
5.知道零矩阵、单位矩阵、对角矩阵、对称矩阵、阶梯形矩阵、行简化阶梯形矩阵。
6.掌握消元法。
7.理解线性方程组有解判定定理。了解线性方程组的特解、一般解等概念，熟练掌握求线性方程组一般解的方法，会求线性方程组的特解。
三、课程的教学要求层次：
在教学中，对教学内容分成了解、掌握、重点掌握等三个层次要求。属于了解层次的，考试时所占份量较轻；属于掌握和重点掌握层次的是考试的重点，一定要深入理解。
四、课程实施方案
（一）教学媒体
1．文字教材
文字教材作为基础教学媒体，采取主辅合一型的编排方式，是学习者使用的主要的教学资源，承载全部学习内容，向学生阐明教学要求、学习指导以及其他媒体的使用方法。文字教材为：
《经济数学基础-——微积分》
《经济数学基础-——线性代数》
　——李林曙、黎诣远主编，高等教育出版社出版。
3．计算机辅助教学课件(cai课件)
有助于提高学生做作业的兴趣，帮助学生复习、掌握基本概念和基本方法。　
4．网上教学：
按照教学进度，进行网上辅导，并定期更新辅导内容。
每学期根据教学过程教师和学生的反馈信息适当安排网上视频（或文本）的教学辅导。
5．网络课程：
《经济数学基础网络课程》通过多媒体技术和网络技术，使更多的学生能够利用最先进的教学手段，共享国内本课程最优秀的教学资源、教学辅导和教学支持服务。
课程模块包括课程序言、课程说明、预备知识、本章引子、学习方法、教学要求、课堂教学、课间休息、跟我练习、课后作业、、本章小结、典型例题、综合练习、阶段复习、专题讲座、课程总结、总复习等。
（二）教学环节
1、分组学习
2．教学研讨
为保证该课程教学活动正常有效地开展，保证教学质量，中央电大课程组与地方电大课程组要进行多种形式的教学研讨，如师资培训会，网上集体备课、双向视频会议和BBS讨论等。
3．中央电大提供网上指导与教学服务
主要内容包括；教学信息、课程进度、重难点辅导、答疑、形成性考核安排与要求等。网上内容依据实际需求及时更新。
　4．电子信箱
中央电大、地方电大课程组都要开通电子信箱，并且公开课程组的每一成员的电子信箱，同时要求各教学点具备上网条件，以便及时传递、沟通信息，及时解决教学中出现的问题。
5．电话答疑
地方电大课程组对外公布办公电话，定期举行电话答疑。
6．直播课堂
中央电大课程组制作2节直播课堂节目，就有关教学问题进行探讨和说明。各试点电大要认真组织收看，将有关信息传达至每个教学点和学员。
　7．集中辅导
学生以自主学习为主，各试点电大应安排一定量的集中辅导。集中辅导一般每两周一次，辅导总时数原则上不超过课程总教学时数的50%，但希望要具体情况，具体分析，要因人、因班而异。
8．形成性考核作业
独立完成形成性考核作业是学好本课程的重要手段。经济数学基础12课程中央电大安排4次作业，其余由地方电大安排。要求学员必须完成，辅导教师要认真批阅，并根据完成情况，进行评分，成绩合格者，方可参加该课程的期末考试，形成性考核作业成绩作为期末考试成绩的一部分（占总成绩的20%）。
9．自学
自学是远程开放教育最重要的学习方式。在自学状态下，学生利用业余时间，认真阅读文字教材，充分利用中央电大和地方电大所提供的其它媒体，按照教学大纲的要求进行学习。
10．小组学习
远程开放教育师生经常处于分离状态，缺少学习交流，容易产生惰性和陷入孤独，因此建议学生按一定方式组成学习小组，在学习过程中，对疑难问题互相讨论，集思广益，互相帮助，共同提高。
11．考试
考试是对教与学的全面检查，是必不可少的教学环节。
试题既要全面，符合大纲要求，又要体现重点，难度适中，题量适度。各试点电大要严格考试纪律，统一把握评分标准。学员期末考试成绩占总成绩的80%。课程组应及时通报考试统计结果及分析报告

