总复习题
1、简述中国古代科举制及其意义。
【参考答案】
科举制是通过考试选拔人才、授予官职的制度。由于采用分科取士的办法，所以叫做科举。具有分科考试，取士权归于中央所有，官员与平民均可报考和主要以成绩定取舍三个显著的特点。
 科举制创始于隋朝大业元年，延续到清朝光绪三十一年，经历了1300年。虽然存在着诸多弊端，但它对中国文化发展还是具有深远的意义：
一、科举制最大的优点是公平，读书人可以经由科举考试进入官僚阶层，而不是像过去那样决定于出身门第，扩宽了政府选拻人材的基础，改善了用人制度。
二、科举为中国历朝发掘、培养了大量人材。
三、由于科举入仕成为了风尚，所以科举制对于知识的普及和民间的读书风气，亦起了相当的推动作用。
2、简述“文化”的含义。
【参考答案】
文化即人文化成，是自然的人化或人类化。
分广义与狭义。
广义文化：凡是超越本能的、人类有意识地作用于自然界和社会的一切活动及其结果，都属于文化。其体现有自然面貌、形态、功能的不断改观，也有人类个体与群体素质的不断提高和完善。
狭义文化：排除上述人类社会——历史生活中关于物质创造活动及其结果的部分而专指精神活动及其结果。
3、简述西周分封制及其文化意义。
【参考答案】
西周建立后，把大批同性贵族和异姓亲信赐封到各地建立诸侯国，史称“封建”，所形成的社会制度就是分封制。分封制的目的是保护周室，稳固周王朝政治。
分封制具有巨大的历史文化意义：
一、分封制承认包括商人在内的异族人生存的权利。周人没有把被征服的族群全部变成奴隶踩在脚下，而是通过婚姻等方式削平不同人群的族姓界限，走向融合。形成统一的文化人群，中华民族的基干由此形成。
二、分封制维护了周王朝的统治，形成周王与诸侯共治天下的局面。
分封制下各诸侯国有自己的土地、军队、人民，但又必须拱卫周王朝的权益。
三、分封制激发了人群的历史创造力。
西周分邦建国，目的是“屏蕃周室”，采用什么手段，全由各国自定，这激发人的智慧与力量。以《诗》、《书》为代表的西周政典文化、以诸子百家为代表的有着浓郁地方色彩的春秋战国时期的诸子文化，都是分封制激发的结果。
4、什么是“礼乐文明”？
【参考答案】
“礼乐文明”是建立在西周社会基础上的一种新的文化系统，具有强烈的中国特征，其基本内容包括诸多典礼仪式（如：祭天地典礼、祭祖典礼、乡饮酒礼、燕礼、籍田礼、大蒐礼、冠礼、婚礼及各种丧葬之礼等）及相关的歌唱舞乐（与各种典礼相关的歌唱舞乐）。
作为一种社会文明，“礼乐文明”是社会进步的结果，它的基本精神是追求社会和谐，它寓文明礼仪于吃饭、射箭、婚丧等平凡的活动中，具有强烈的人间色彩。
“礼乐文明”诞生于西周，为走上统一化进程的中华民族确立了独特的生活方向，是后续中国文明发展的基础。
5、简述“天下”观念的含义。
【参考答案】
在天下观念中，中国人是把自己视作世界中心的，而且认为自己的德行、文明最高。
天下观的第一层含义：“天下”有其中心，中心在今天的洛阳，洛阳又称“中国”。周人亦即“中国”人对四夷人群，因其远近距离而有不同的待遇，对“中国”进贡和其他礼数上可以有不同要求，越远承担的义务就越少。只要尽到了他们应尽的义务，就不应讨伐他们。
    天下的第二层含义：作为天下中心文明人群，在对待四裔人群上，要坚持“修文德以来之”的原则。天下观念在古代并不是一种征服概念，不是用强力迫使人遵从我的文明方式，它强调的是文明吸附的力量。认为王朝作为天下的中心，要凝聚天下，必须以德服人。
6、什么是“文治政府”？“文治政府”有何特征？
【参考答案】
“文治政府”即实施“文德”之治来实行对天下的征服的政府。
“文治政府”的基本特征是：
一、地方实行郡县制、王朝实行中央集权制。
二、是以儒家所设计的政治理念为大方向，“仁义”治民，强调礼乐教化，具有治国理念上的道德理想主义倾向。
三、文治政府的行政者是一个庞大的官僚群体，汉武帝独尊儒术后，政府的官僚体系人员基本以儒生为主体。
7、孔子认为“仁”的最高境界与最低要求是什么？
【参考答案】
孔子认为，“仁”的最高境界是认识到修身以成仁的过程是永无止境的。为“仁”者要从立志做起，“已欲立而立人，已欲达而达人”，讲信、义、智、勇等一切“修己以安百姓”的德行，浇灌志仁行仁的“君子”精神，以塑造“杀身成仁”的坚强的主体意志，永远走在追求仁之理想境界的路途上。 
“仁”的最低境界的要求是“仁者不贪”。这也是仁政实施的基本条件。
8、有何谓“国人”？在我国古代，“国人”在政治上有哪些表现？
【参考答案】
 国人，就是西周时住在城郭里面的随诸侯封建邦国的贵族与普通的民众。这些人是封建国家国邑体系的基础。
春秋以前，国人大众是一个政治经济上颇能捍卫自己的社会群体；
一、“国人”在政治上具有询国危、询国迁、询立君等“三询”之权。询国危即国家遇到灾难的时候，要向民众征求意见；询国迁即国家若迁都，要征求国人的意见；询立君即特殊情况下，民众对君主的确立有参与权力。
二、“国人”在贵族内部的斗争中起到不可忽视的作用。
三、“国人”的力量不仅可以影响国内，还可以影响异邦诸侯的决策。
春秋以后，“国人”被贵族收买与控制，变为一群被动的农民。
9、请简要谈谈在中国古代扼制科技发展的社会因素。
【参考答案】
一、小农社会使科技发展动力不足
秦汉建立大一统专制政权以来，奉行“重农主义”的基本经济政策，鼓励民众“唯农是务”，其他行业如商业、手工业等收到抑制。而重农主义经济政策导致农民长期贫困，在加上一家一户的生活方式，不可能发展成大农业或采用新的技术，只能重复着祖先的经验。自给自足的小农经济也难产生用科技改变生活的愿望，培育不出发展科技所需的生机勃勃的创造力和新思想，科技在没有动力的情况下难以发展。
二、文官科举制度对科技人才的限制 
自汉代以后，儒家思想成了统治思想，文治政府在道德理想主义的治国理念下通过察举、征辟或科举将饱读儒家经典的知识学子吸纳为官。这种情况下，知识分子则只重君臣之礼、善恶之道的研究，很少有人愿意从事科研，也不愿从事物质生产。知识分子与科技隔阂，这是中国科技不能昌明的重要原因。
其次，统治者对待科学态度冷漠，没有制定有效的科技政策来加强对人才的挖掘、培养和管理，更没有资金方面的扶持，社会缺乏激励科技的机制，科学技术难以发展。
三、因为政府、个人对科技的不重视，很多重要的科学著作无人问津而失传，如《九章算术》、《缀学》，也影响了科技的传承与发展。
10、简述洋务运动得以展开的原因。
【参考答案】
一、两次鸦片战争后清朝开始害怕洋人，所以必须加强防务。再加上国内外形势相对而言稳定，清朝有一个间隙性的和平时期，使清政府有30年的时间，准备抵御列强、发展实力，积蓄军事力量，建立近代防务。
二、在太平天国运动中造就了一批地方人物，即“同治中兴”或称“同光新政”中的一批贤臣。如曾国藩、左宗棠等一批先觉悟者。 
三、边患的加重和外交上的危机。这是发展洋务运动的外部动力。
[bookmark: _GoBack]11、为什么说洋务运动是一场文化“揭示”运动？
【参考答案】
洋务运动是一场文化“揭示”运动是因为：
一、洋务运动将一个系统复杂的工业体系所需要的一切生产揭示出来。洋务运动从办军事工业开始。因为要办兵工厂，就要买或造机器，就要商业与人才，造机器要原料，就要开煤矿，原料要运输，就要铁路、交通联络等等。于是将一个系统复杂的工业体系所需要的一切生产揭示出来。
二、通过办洋务，促进东西方交流，加深了对西方的认识，西方的工业世界被提示出来，出现了企业、商业的概念，如成本、商战等。因而洋务运动是一个文化运动，也是思想解放运动。
三、洋务运动揭示了传统教育“重理义、轻艺事”的问题，引起了教育的改革。随着洋务运动的建立，出现了一批专攻军事与工艺的专门学堂，艺事渐为人们所重视。
12、什么是中体西用？
【参考答案】
中体西用是“中学为体、西学为用”的缩略语，是19世纪60年代以后洋务派向西方学习的指导思想。 “中学”指以三纲五常为核心的儒家学说，“西学”指近代传入中国的自然科学和商务、教育、外贸、万国公法等社会科学。中体西用主张在维护清王朝封建统治的基础上，采用西方造船炮、修铁路、开矿山、架电线等自然科学技术以及文化教育方面的具体办法来挽救统治危机。

