南京大学网络教育学院
“社会保障学”课程期末试卷
提示：答案文档直接在学生平台提交
一、名词解释（每题6分，共30分）
1、国家（-单位）保障型
答：国家保障型的社会保障指过去社会主义国家所实行的、由国家完全包下来的社会保障制度，我国进一步发展为国家-单位保障制。
2、社会保障基金
答：依据法律法规和规章，在劳动者因年老、患病、生育、失业、伤残、死亡等原因而中断劳动、或部分、全部丧失劳动能力的情况下，保障其基本生活所要建立的专项基金。
3、社会保险
答：社会保险是以国家为主体，对有工资收入的劳动者在暂时或者永久丧失劳动能力，或虽有能力而无工作，亦即丧失生活来源的时期内，通过立法手段，运用社会力量给其一定程度的损失补偿，保障其基本生活的社会保障制度。
4、劣等处置原则
答：游手好闲者整个状况不应明显好于收入最低层独立劳动者的状况之原则。
5、社会优抚
答：社会优抚是针对军人及其家属所建立的社会保障制度，是指国家和社会对军人及其家属所提供的各种优待、抚恤、养老、就业安置。
二、简答题（每题10分，共30分）
1、简述如何确定社会保障的对象？
答：特别性原则：就业保障；对象：工薪劳动者；
依据：有无雇佣关系、就业年限长短、缴纳保险费的数额；
普遍性原则：全民保障；对象：全体公民；依据：公民身份、居住年限。
2、简述残疾人权利保障类型。
答：维护残疾人的生活保障残疾人平等地参与社会生活帮助残疾人自力更生康复保障教育保障就业保障文化娱乐保障优惠待遇。
3、简述社会保障法的立法本位。
答：1）个人责任本位
2）雇主责任本位
3）国家责任本位
4）社会共同责任本位
三、论述题（每题20分，共40分）
1、论述社会保障产生的客观条件。
答：社会保障是进行社会化大生产、保障社会安定的客观要求，同时也是社会经济发展的必然结果。社会保障制度的产生基于两个前提：一是社会保障产生的经济条件；二是社会保障产生的社会条件。 
1）产生的经济条件 （1）现代社会保障制度是工业化发展的必然产物  由工业化带来的新的社会风险对工业劳动者造成极大的威胁，处理不好就会导致严重的社会动荡。而这些风险靠工人个人的力量是无法抵御的，因而，对社会性保障制度提出了迫切的需求。 
（2）家庭结构的变化，劳动力的再生产的社会化，生活社会化的程度的逐步提高，市场经济发展的周期性也对社会保障提出了迫切需求 
（3）生产社会化和市场经济的发展，有力地促进了社会生产力的发展，使社会财富大量增加，这就为社会保障提供了物质基础，使国家和社会实施社会保障成为可能。 
2）产生的社会条件 社会保障制度的产生，从社会因素来分析，也是无产阶级长期斗争的结果。历史的经验证明，工人阶级的觉醒及工人阶级的坚决斗争、社会主义运动的兴起、以及马克思主义思想的影响等多种因素，是把社会保障制度产生的可能性变为现实性的决定性因素。
2、论述我国社会福利的主要内容。
答：国家和社会为增进与完善社会成员尤其是困难者的社会生活的一种社会制度，社会福利有广义和狭义之分。
（一）广义的社会福利是指提高广大社会成员生活水平的各种政策和社会服务，旨在解决广大社会成员在各个方面的福利待遇问题。
（二）狭义的社会福利是指对生活能力较弱的儿童、老人、母子家庭、残疾人、慢性精神病人等的社会照顾和社会服务。
社会福利所包括的内容十分广泛，不仅包括生活、教育、医疗方面的福利待遇，而且包括交通、文娱、体育、欣赏等方面的待遇。社会福利是一种服务政策和服务措施，其目的在于提高广大社会成员的物质和精神生活水平，使之得到更多的享受。同时，社会福利也是一种职责，是在社会保障的基础上保护和延续有机体生命力的一种社会功能。
提交截止日期：2016年12月20日

注：请将文档保存类型设为“word 97-2003 文档”。
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