


主要知识点：
第一章医事法的基本理论
1、卫生法的渊源？
卫生法的渊源即卫生法法源，是卫生法的各种具体表现形式。
我国卫生法的渊源主要有：宪法，法律，卫生行政法规，地方性卫生法规，自治条例、单行条例，卫生规章，卫生标准，卫生国际条约。
2、医事法律的效力问题
医事法效力范围：是指医事法的生效范围和适用范围。即医事法的时间效力、空间效力和对人的效力。
卫生法的时间效力:指卫生法律规范从何时开始生效与何时终止效力，以及对其颁布前的事项和行为有无溯及力的问题。溯及力，即卫生法溯及既往的效力，是指新的法律法规对它生效前的事件和行为是否适用的问题。一般采用“从旧兼从轻”的原则。
2)卫生法的空间效力:指卫生法律法规适用的地域范围，主要由立法机关所管辖的行政区域范围所决定。
3)卫生法的效力对象:指卫生法律规范对自然人或法人有效的问题。
3、卫生法律关系的构成要素
医事法律关系的构成要素:是指构成每一个具体的医事法律关系必须具备的因素。包括主体、内容、客体三个要素。
医事法律关系的主体:是指参加医事法律关系、享有医事权力和承担医事义务的当事人。在我国包括:国家医药卫生机关、医疗卫生单位、企事业单位、社会团体、公民
医事法律关系的内容:是指医事法律关系主体依法享有的医事权力和承担的医事义务。
医事法律关系的客体:是指医事法律关系主体的医事权力和医事义务所指向的对象。
第二章执业医师管理法律制度
1、参加执业助理医师资格考试的条件是什么？
具有高等学校医学专科学历或者中等专业学校医学专业学历，在执业医师指导下，在医疗、预防、保健机构中试用期满一年的，可以参加执业助理医师资格考试。
以师承方式学习传统医学满三年或者经多年实践医术确有专长的，经县级以上人民政府卫生行政部门确定的传统医学专业组织或者医疗、预防、保健机构考核合格并推荐，可以参加执业医师资格或者执业助理医师资格考试。
2、执业医师资格考试的种类。
分为临床、中医、口腔、公共卫生四类。中医类包括中医、民族医和中西医结合，其中民族医又含蒙医、藏医和维医、傣医四类。
3、执业医师的权利包括哪些？
1、行医权、2、获得医疗设备基本条件权、3、从事医学研究学术交流，参加专业团体的权利4、参加专业培训和继续医学教育的权利5、人格尊严和人身安全不受侵犯的权利、6、获取工资和津贴，享受国家规定的福利待遇、7、参与所在机构民主管理的权利
4、医师应当接受定期考核，对考核不合格的医师，卫生行政部门可以采取什么措施？
职业道德施行定期考核(2年)。考核不合格者责令暂停执业3～6个月，培训后再考核；再次考核不合格：注销注册，收回证书。
5、执业医师的执业地点。
执业医师执业的医疗、预防、xx机构
6、申请个体行医的条件
申请个体行医的执业医师，须经注册后在医疗、预防、保健机构中执业满五年，并按照国家有关规定办理审批手续;未经批准，不得行医。
第三章医疗机构管理法律制度
1、医疗机构的命名
第四十一条,医疗机构的命名必须符合以下原则：
(一)医疗机构的通用名称以前条第二款所列的名称为限;
(二)前条第三款所列的医疗机构的识别名称可以合并使用;
(三)名称必须名符其实;
(四)名称必须与医疗机构类别或者诊疗科目相适应;
(五)各级地方人民政府设置的医疗机构的识别名称中应当含有省、市、县、区、街道、乡、镇、村等行政区划名称，其他医疗机构的识别名称中不得含有行政区划名称;
(六)国家机关、企业和事业单位、社会团体或者个人设置的医疗机构的名称中应当含有设置单位名称或者个人的姓名。
第四十二条医疗机构不得使用下列名称：
(一)有损于国家、社会或者公共利益的名称;(二)侵犯他人利益的名称;(三)以外文字母、汉语拼音组成的名称;
(四)以医疗仪器、药品、医用产品命名的名称;
(五)含有"疑难病"、"专治"、"专家"、"名医"或者同类含义文字的名称以及其他宣传或者暗示诊疗效果的名称;
(六)超出登记的诊疗科目范围的名称;
(七)省级以上卫生行政部门规定不得使用的名称
2、医疗机构的类别
(1)医院——综合医院、中医医院、中西医结合医院、民族医院、专科医院、疗养院、护理站
(2)社区卫生服务中心(站)——社区卫生服务中心、社区卫生服务站(3)卫生院——街道卫生院、乡镇卫生院
(4)门诊部、诊所、卫生所、医务室、村卫生室
(5)急救中心(站)——急救中心、急救中心站、急救站
(6)采供血机构一血站、单采血浆站
(7)妇幼保健院(所、站)一妇幼保健院、妇幼保健所、妇幼保健站、生殖保健中心
(8)专科疾病防治院(所、站)
(9)疾病预防控制中心(防疫站)一疾病预防控制中心、卫生防疫站、卫生防病中心、预防保健中心
(10)卫生监督所(局)
(11)健康教育所(站、中心)
(12)卫生监督检验(监测、检验)所(站)
(13)医学科学研究机构
(14)医学教育机构一医学普通高中等学校、医学成人学校、医学在职培训机构(15)其他卫生机构一临床检验中心(所站卫生新闻出版社、其他卫生事业机构复制|发
(16)卫生社会团体
-红十字会、医学会、卫生协会、其他卫生社会团体
3、医疗机构病历保管期限的规定
医疗机构的门诊病历的保存期不得少于15年，住院病历的保存期不得少于30年。
第四章医疗事故处理法律制度
1、医疗事故
医疗事故必须是治疗结束后经医疗事故鉴定委员会，根据病员受损害的程度和医政部门出台的《侵权责任法》、《医疗事故处理条例》等法律条规，进行医疗过错参与责任度鉴定和因果关系等级评定。医疗事故是指医疗机构的主要医务工作人员因违反医疗卫生管理法律、行政法规、部门规章和诊疗护理规范、常规，在接诊运输、登记检查、护理治疗诊疗等活动程序中，未尽到应有的措施和治疗水平或措施不当、治疗态度消极、延误时机，告知错误，误诊漏诊、弄虚作假错误干预等不良行为，以致病员智力、身体发生了不应有的损害或延误了治疗时机造成了病情加重或死亡所产生的生命财产有额外损失的情况。（等级：一级、二级、三级、四级
第五章传染病防治法律制度
1、传染病防治法中规定的甲类传染病是？按照传染病防治法的规定，对疑似甲类传染病病人在明确诊断前应采取什么措施？
甲类：鼠疫、霍乱：医疗机构发现甲类传染病时，应当及时采取下列措施：(1)隔离治疗，隔离期限根据医学检查结果确定；(2)对疑似病人，确诊前在指定场所单独隔离治疗；(3)对医疗机构内的病人、病原携带者、疑似病人的密切接触者在指定场所进行医学观察和采取其他必要的预防措施。拒绝隔离治疗或者隔离期未满擅自脱离隔离治疗的可以由公安机关协助医疗机构采取强制隔离治疗措施。
2、对于乙类传染病中的哪些疾病可以直接采取甲类传染病的预防、控制措施。
传染性非典型肺炎、肺炭疽、人感染高致病性禽流感
第六章突发公共卫生事件应急处理制度
1、任何单位和个人对突发公共卫生事件的报告义务是如何要求的？
任何单位和个人必须按照规定及时如实报告突发公共卫生事件与传染病获得突发公共卫生事件相关信息的责任报告单位和责任报告人，应当在２小时内以电话或传真等方式向属地卫生行政部门指定的专业机构报告，具备网络直报条件的要同时进行网络直报，直报的信息由指定的专业机构审核后进入国家数据库。不具备网络直报条件的责任报告单位和责任报告人，应采用最快的通讯方式将《突发公共卫生事件相关信息报告卡》报送属地卫生行政部门指定的专业机构，接到《突发公共卫生事件相关信息报告卡》的专业机构，应对信息进行审核，确定真实性，2小时内进行网络直报，同时以电话或传真等方式报告同级卫生行政部门。
接到突发公共卫生事件相关信息报告的卫生行政部门应当尽快组织有关专家进行现场调查，如确认为实际发生突发公共卫生事件，应根据不同的级别，及时组织采取相应的措施，并在２小时内向本级人民政府报告，同时向上一级人民政府卫生行政部门报告。如尚未达到突发公共卫生事件标准的，由专业防治机构密切跟踪事态发展，随时报告事态变化情况。疫情信息，不得瞒报、缓报、谎报或者授意他人瞒报、缓报、谎报。
第七章药品管理法律制度
1、国家对药品实行什么分类管理制度
处方与药非处方药分类管理
2、我国《药品管理法》规定的特殊药品包括哪些？
麻醉药品、精神药品、医疗用毒性药品、放射性药品是法律规定的特殊药品，简称为“麻、精、毒、放”。
第八章处方管理法律制度
1、医师开具处方和药剂师调剂处方应当遵循的原则有哪些？
安全，有效，经济
第九章献血法与医疗机构临床用血管理办法
1、医疗机构因应急用血需要临时采集血液，必须符合哪些条件？
(一)边远地区的医疗机构和所在地无血站(或中心血库)；
(二)危及病人生命，急需输血，而其他医疗措施所不能替代；
(三)具备交叉配血及快速诊断方法检验乙型肝炎病毒表面抗原、丙型肝炎病毒抗体、艾滋病病毒抗体的条件。医疗机构应当在临时采集血液后十日内将情况报告当地县级以上人民政府卫生行政主管部门。
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