现代教育思想课程考核说明
一、课程考核总体说明
　　（一）考核对象
　　本课程的考核对象为国家开放大学教育学类小学教育（专科）、数学与应用数学专业（本科）学生，共用本课程的其它专业学生。
　　（二）考核方式
　　采用平时作业等形成性考核和期末考试相结合的方式。考核总分为100分，平时形成性考核占总分40%；期末考试成绩占总分60%。
　　期末考试采用开卷考试，考试时间长度为60分钟。期末考试卷面分数为100分，成绩乘以60%后，计入总成绩。
　　形成性考核成绩总分为40分，可按百分制计算成绩乘以40%后，计入总成绩。平时考核的内容，要参照课程学习的各项要求，以平时作业、案例讨论、实践考察等形式，由各试点单位制定具体实施细则，经中央电大师范部同意并报教务处、考试处备案后，根据实际情况加以安排。课程学习中的实践性作业，应该作为平时学习考核的基本依据，其总的要求是：
　　1．要运用学习的知识和理论，在学期中或学期末写出一份材料，分析身边实际工作中的问题，并提出自己的认识或解决办法。
　　2．建议使用案例学习的方法，进行案例描述和评析，在独立思考基础上完成作业， 篇幅不少于2，000字。
　　（三）命题依据
　　本课程期末考试的命题依据，即本考核说明。本考核说明的编写，是根据国家开放大学开放教育试点小学教育专业现代教育思想课程教学大纲、合一型文字教材《现代教育思想》及配套音像教材所确定的教学范围和教学要求来完成的。
　　（四）考核要求
　　平时作业考核要注重考察学员联系实际开展自学的实际效果，重点考察其运用案例学习方法，提高分析研究实际问题能力的情况。
　　期末考试，要全面检查学员对于课程基础理论与基本知识的学习掌握的情况，结合课程教学要求的不同，可以依据四个层次所描述的范围来作出命题，这也就是课程教学大纲所规定的：
　　了解与现代教育思想相关的理论背景和历史事实。
　　识记现代教育思想的一般概念及基本理论知识。
　　理解现代教育思想的重要观点及其现实实践意义。
　　掌握现代教育思想中有关素质教育的基本观点。
　　根据上述四个教学要求的层次，确定本课程考试的基本要求：教学中要求了解的内容，不进入考试的命题范围；要求识记和理解的内容，是考试的主要范围；要求掌握的内容在教学和考试中都是少量的，也是最重要的。要求识记的内容，在考试中体现为填空或选择题型；要求理解的内容，在考试中体现为简述或问答题型；要求掌握的内容，在考试中体现为综述或分析、论述及应用题型。
　　（五）命题原则
　　课程考核的命题，一般掌握在课程教学大纲所规定的教学要求和教学内容范围之内。
　　期末考试试题要覆盖全部10个学习单元，同时又要突出文字教材理论学习部分的内容，即以每章主体知识内容为重点。全部学习内容的构成部分可以分为背景知识、核心知识和引申知识，三种类型知识学习的要求，体现在考试中的比重大致分别为：20%、50%和30%。每份试卷中的分值分布，要体现四个层次教学要求（即了解、识记、理解和掌握）的轻重关系，其比例大致分别为：0%、20%、50%、30%。
　　（六）试题类型结构
　　课程期末考试试卷所涉及的具体题型一般包括：填空题、名词解释、选择判断（单选或多选）、简答题、论述题和案例分析讨论等。
　　每份试卷一般应包括三类题型：填空或选择题型、简述或问答题型、综述或分析论述及应用题型，所占分数的比重大致为：20%-30%、40%-50%、30%-40%。
　　二、课程考核内容和要求
　　（一）现代教育思想的一般背景知识
　　1．考核内容
　　现代教育思想相关的理论背景和历史事实；科教兴国和素质教育的教育思想的历史理论背景和事实；主体教育思想、科学教育思想和人文教育思想的历史理论背景和事实；创新教育思想和实践教育思想的历史理论背景和事实；终身教育和全民教育思想的历史理论背景和事实。
　　2．考核要求
　　了解现代教育思想相关的理论背景和历史事实。了解科教兴国和素质教育的教育思想的历史理论背景和事实。了解主体教育思想、科学教育思想和人文教育思想的历史理论背景和事实。了解创新教育思想和实践教育思想的历史理论背景和事实。了解终身教育和全民教育思想的历史理论背景和事实。
　　识记、理解并掌握各章所论述教育思想相关的最基本的背景知识。
　　（二）现代教育思想的核心内容知识
　　1．考核内容
　　教育思想的结构及其功能。教育思想的本质、现代教育思想的涵义。科教兴国、教育优先的国家战略观，素质教育基本内涵与基本特征。主体教育、科学教育和人文教育的基本内涵与基本特征。创新教育和实践教育的基本内涵与基本特征。终身教育和全民教育思想的基本内涵与基本特征。教育思想的创新的基本观点。科教兴国教育思想、素质教育思想的主要观点。主体教育思想、科学教育思想和人文教育思想的主要观点。创新教育思想和实践教育思想的主要观点。终身教育和全民教育思想的主要观点。
　　2．考核要求
　　识记：教育思想的本质、现代教育思想的涵义；科教兴国、教育优先的国家战略观，素质教育基本内涵与基本特征；主体教育、科学教育和人文教育的基本内涵与基本特征；创新教育和实践教育的基本内涵与基本特征；终身教育和全民教育思想的基本内涵与基本特征。理解：教育思想的结构及其功能。掌握：教育思想的创新的基本观点；科教兴国教育思想、素质教育思想的主要观点；主体教育思想、科学教育思想和人文教育思想的主要观点；创新教育思想和实践教育思想的主要观点；终身教育和全民教育思想的主要观点。
　　（三）现代教育思想的引申内容知识
　　1．考核内容
　　科教兴国教育思想、素质教育思想的现实意义。主体教育思想、科学教育思想和人文教育思想的现实意义。创新教育思想和实践教育思想的现实意义。终身教育和全民教育思想的现实意义。
　　2．考核要求
　　理解科教兴国教育思想、素质教育思想的认识与实践意义。理解主体教育思想、科学教育思想和人文教育思想的认识与实践意义。理解创新教育思想和实践教育思想的认识与实践意义。理解终身教育和全民教育思想的认识与实践意义。
　　三、试题类型及规范解答示例
　　1．题目的规范
　　题名规范，全部可能涉及的题名有：填空题，选择题（包括单选题或多选题），名词解释，简答题，论述题（含案例分析讨论）。
　　答题提示规范，如填空题，要给出总空数，每空的分数；选择题要明确是多选题还是单选题；名词解释或简答题，要给出每小题的分数，留出适当卷面；论述题要提出答题所要求的篇幅，如“300字左右”等。
　　2．示例说明
　　选择题（注：一般设5－8题，并说明是多选还是单选，要求选出正确项，将代号字母填入括号内，共10分）
　　题目之一为：
　　根据我国教育思想与实践的现实关系状况，可以将教育思想划分成（　）
　　供挑选答案列举为：
　　A．理论型的教育思想
　　B．政策型的教育思想
　　C．国家主流教育思想
　　D．实践型的教育思想
　　E．现代教育思想
　　又如，填空题（注：一般10－20空，共10分）
　　题目之一为：
　　《中共中央国务院关于深化教育改革全面推进素质教育的决定》指出，实施素质教育，就是全面贯彻党的教育方针，以提高（　）为根本宗旨，以培养学生的（　）精神和（　）能力为重点，造就“有理想、有道德、有文化、有纪律”的、（　）等全面发展的社会主义事业的建设者和接班人。
　　此处答案要求分别填入： 国民素质　创新　实践　德智体美
　　又如，名词解释或简答题（注：一般2－3题，共30分）
　　题目之一为：现代人文教育的根本目标是什么？
　　答案要点为：（一）一般意义的人文教育主要目标是要提高人们的人文素养，使人活得更自觉、更高尚、更高雅。（二）现代人文教育的根本目标是让学生学做进步的现代人，使人有更开阔的心胸，更加注重精神追求。
　　又如，论述题（注：一般1－2题，共50分）
　　题目之一：试分析终身教育思想的意义
　　答案要点为： 终身教育思想的意义不仅仅是提醒人们随着社会的发展，人们在学习时间上的支出要有所延长，延长至人的一生，而且在体现教育的真正本质、使教育成为有效的、公正的、人道的事业；引发和推动现有教育思想、观念的变革；指导、加速教育实践体系的创新与发展等方面都有着极其重要的意义。
　　（一）终身教育使教育成为有效的、公正的、人道的事业
　　（二）引发和推动教育思想、观念的巨大变革
　　1．超越围墙的大教育观
　　2．学校的素质教育观
　　3．强化使学生成为主体的目标观
　　（三）指导、加速教育实践体系的创新与发展
　　1．新教育体系的构建
　　2．推进素质教育的发展
　　3．确立新型师生关系 引导学生自主学习
　　总之，终身教育是时代的产物，也是时代为每一个生活在这一时代的社会成员所提出的要求。终身教育是进入21世纪的一把钥匙，只有紧握这把钥匙，才能在新的世纪中跟上形势，不断发展。
