《社会政策》练习题

1、名词解释

政策：指政府、政党或其他组织为实现其目标而制定的各种规则和采取的各种行动的总和。

公共政策：政府或社会公共权威机构为有效管理社会、处理公共事务和解决社会问题而制定的行动方案和行为准则。

社会政策：政府或其它组织在一定社会价值的指导下，为了达到其社会目标而采取的各种福利性社会服务行动的总和。

2、当代各国社会政策有哪些主要的内容？

（1）社会保障政策，是政府通过公共行动向社会成员提供基本生活保障的政策体系。

（2）公共医疗卫生政策，是政府或其他组织开展的公共卫生事业和为社会成员提供医疗服务的政策。

（3）公共教育政策，由政府或其他组织兴办教育事业，向社会成员提供教育服务的政策。

（4）劳动就业政策，指政府或其他组织为劳动者提供就业机会、合理分配就业机会、解决失业问题和保护劳动者权利而采取的各种公共行动的总和。

（5）社会福利服务政策，指直接面向社会成员，尤其是社会中的具有特殊需要的个人或群体而提供的福利性服务。

（6）针对专门人群的社会政策体系

（7）社会政策的其他内容

3、社会政策与社会福利和社会保护概念的异同？

（1）社会政策与社会福利

同：行动领域是一致的，政府或其他非营利性机构在公共资金或优惠政策的支持下向社会成员提供非商业化的物质和服务帮助。

异：首先，表达问题的角度不同，社会福利概念侧重反映既有的社会福利制度及与其相关的实践操作模式，而社会政策概念则主要反映政府或其他组织在社会福利方面所采取的各种干预行动；其次，在不同的国家这两个概念所包含的外延也并不相同，一些国家在使用社会政策概念时采用其广义，包含了比较宽泛的内容，而使用社会福利概念时相对比较狭窄，因此导致二者的外延出现一定的差异。

（2）社会政策与社会保护

社会政策与社会保护是两个既相互关联又不完全相同的概念。在社会保护概念被提出的最初阶段，其含义主要指向社会对弱势群体的保护，并主要着眼于最基本的生活保障和权利保护，从实践上看只是社会政策体系中的一小部分，因此与社会政策概念较明显。后来，随着人们认识的发展，社会保护的的概念也有了很大的扩展，从外延上看，社会保护已从传统的社会保障领域扩展到医疗卫生、教育、就业、住房等各方面，因此社会保护与社会政策在内涵和外延上越来越接近。

4、简述1601年英国《伊丽莎白济贫法》在社会政策发展史上的历史地位。

西方社会政策实践的发展最早可以追溯到1601年的英国《伊丽莎白济贫法》。在此之前，中世纪的欧洲社会问题不断，弱势全体剧增。需要帮助的人越来越多，而教会和私人救助的方法越来越难以应付需要。为解决这个社会问题，英国从14世纪到19世纪通过了一系列不同形式的济贫法，首次以国家行政命令、社会政策、地方财力和收集税款的方式筹集资金、组织和提供不同类型的福利服务来满足贫困者的需要。其中以1601年的《伊丽莎白济贫法》对后来社会福利发展的影响最大。该法规定教区应负责供养供养区内得不到亲属供养的无依贫民。该法在施行救济的过程中建议应对不同类型的贫民采取不同的救济方法来满足他们的基本需要，体力健全的贫民需要送入劳动工场，对不能工作的贫民送入救济院或者施以院外救济，为失依儿童安排学徒训练机会。虽然这部法令存在一定的局限性，但无论如何，这项济贫法奠定了300年来英国政府社会福利政策的基础并为其他国家所效仿。虽然这项济贫法在后来的执行过程中经过多次修订，但其基本原则和内容变化并不大，甚至1834年的《新济贫法》也仍然沿袭1601年老济贫法的这种济贫原则。

5、简述福利国家社会政策产生的社会历史背景。

（1）20世纪初，英国人民面临着严重的失业问题，失业者及其家属急切的需要救助。1834年《新济贫法》已无法应付成千累万失业家庭的需要，英国政府于1911年通过了“国民保险”法案，试图用社会保险的方法来解决失业等社会问题。从某种意义上说，为后来的《贝弗里奇报告》和福利国家铺平了带路。

（2）第二次世界大战促使了人们对英国社会服务的重新思考和重新组织。此外，战争期间工人阶级显示出了强大的力量，因而政府制定社会政策时也不得不考虑到工人这个强大集团的利益。

（3）20世纪30年代凯恩斯主义经济学的兴起也对欧美福利国家体制的形成起到了积极的推动作用，为福利国家体制的建立提供了关键性的经济学理论支持。

6、蒂特马斯社会政策研究取向及其长处和不足是什么？

研究取向：费边主义价值观 福利观

长处：肯定了价值在社会科学中的作用，认为社会政策研究不可能是价值中立的；认为社会科学既不是价值中立的，也不能离开客观事实，因此主张把关于社会政策的研究结论与建议建立在事实和可以检验的证据基础之上；社会政策的论题比社会服务广泛得多。

不足：单一价值取向 非理论的取向

公民权理论:主要代表是英国学者马歇尔。在他看来，政府的社会福利供给是公民权历史演进的结果，公民身份的发展也要求社会权的扩大，公民社会权的扩大要求国家必须保证人民有权利获得充分的收入、卫生、住房和教育等。国家必须在法律上建立这些权利，并保证它们实施。马歇尔的理念强调社会权和司法民权及政治权同样神圣，必须由国家来实施，这位国家介入社会福利奠定了规范性基础。

集体道德责任说:蒂特马斯把强烈的伦理因素注入争论当中，主张社会福利应当是公民的集体道德责任。国家福利制度是表达公民权利他主义行为最有效的方式，而利用市场则是无效的，而且在道德上也是不相容的。国家不仅有权威和资源来有效地满足人们的需要，而且它的介入有积极的道德结果。社会政策服务于基本的道德目的。

8、社会政策研究的方法论基础是什么？

（1）社会政策学科的方法论基础。社会政策是一门建立在多学科知识体系基础上的社会科学学科，它不但立足于经济学、政治学和社会学等学科的理论体系之上的，而且在研究活动中也借鉴这些学科所使用的方法。

（2）社会政策作为一门应用性学科的方法论特点。作为一门应用性学科的社会政策研究在方法论上具有一些特点，其中最主要的特点是社会政策研究包含比较强烈的价值诉求，强调价值在社会政策的制定、执行、评估等过程中的重要性。

9、什么是个人需要和社会需要？社会需要和社会政策之间的关系是什么？

（1）个人需要：人类个体在其生活中具有的各种需要。

（2）社会需要：指社会群体的需要，即社会整体生存、运行和发展所必需的条件。

（3）关系：当代社会中，政府通过实施社会政策干预市场经济，用资源再分配的形式，部分地消除了工业化带来的消极后果，以维持社会的整合、秩序、稳定和发展。尤其是在实行福利国家社会政策的国家中，社会政策在满足社会需要方面起到了良好的效果。

具体地说，社会政策满足社会需要方面的有效性表现在：第一，合理的社会政策规划在实施在满足个人基本需要的基础上，能有效调节社会成员之间的社会关系，从而满足社会的整合需要；第二，社会政策已经成为社会政治制度和意识形态的而有效组成部分，能够规范社会成员的社会行动，从而满足社会的秩序需要；第三，社会政策通过资源的再分配，缩小了不同利益群体和地区之间的不平等，从而有效地消除了社会群体之间的紧张状态，从而满足了社会稳定及和谐的需要；第四，通过规划和落实社会政策，可以有效调节经济发展和社会发展之间的不平衡问题，促使社会发展和经济发展能同时进行，从而满足社会发展的需要。另一方面，社会政策在满足社会需要过程中也有局限性，首先，通过社会政策而调节人们的社会关系，总是会影响到原来的利益格局，从而可能引发新的社会冲突；其次，仅靠社会政策往往并不能保证社会成员行动上的一致性，社会秩序的实现还需要其他社会资源其他社会控制制度的配合；再次，在现代高度分工合作、信息高度发达的社会中，很容易由个人风险引发社会系统风险，影响社会稳定及和谐；最后，社会政策是通过政府对市场经济的干预而实现经济与社会的协同发展，但国家干预市场的过程本身往往也会带来一些负面的效果，进而产生新的经济与社会问题。综上所述，社会政策在满足社会整体需要的过程中有效性和局限性是并存的。

10、社会政策主要有哪些主体单位？它们各自在社会政策行动中扮演何种角色？

（1）商业性服务机构：社会服务的直接提供者，通过市场交换的方式为消费者提供商业化的服务。

（2）初级群体：以初级关系为纽带，向其成员提供无偿的或互助的服务。

（3）互助组织：成员按照权利-义务对等和互惠互利原则相互帮助，或按照风险分担的原则为其中的困难者提供帮助，属于社会政策行动的的责任者。

（4）就业组织：包括各类企事业单位和机关团体，以及一些个体雇主，它们在不同程度上向其雇员提供各种福利性服务，属于社会政策行动的责任者和资源提供者。

（5）志愿者组织：按照资源风险的原则，向困难者提供无偿服务，属于社会服务的直接提供者。

（6）民间非营利组织：按照非营利的原则建立的组织，其组织不以营利为目的向社会成员尤其是困难者提供福利性服务，属于社会政策行动的责任者和资源提供者。

（7）政府组织：代表国家向全体社会成员，尤其是向困难者提供必要的福利性服务，属于社会政策行动的组织者、资源提供者和社会服务提供者。

准市场机制：主要是指在社会政策行动中引入一定的市场机制。

基本内容有：（1）在公共部门和福利性项目中引入市场机制（2）改变政府拨款方式（3）增大收益者的选择（4）增加福利使用者的付费（5）加强对服务机构的业绩考核和评估

多元福利模式：是指社会政策的主体多元化

选择型福利模式：是指社会政策行动更倾向于首先要界定社会中或一个群体中哪些人真正具有特殊困难，在此基础上将福利项目集中提供给那些最困难的个人或家庭

普惠型福利模式：是指社会政策行动更倾向于不加区分地给全社会或某些群体中的所有成员都提供相同的福利待遇，而不论他们是否每个人都有没满足的需要。

制度模式：是指社会福利是一种基本的社会制度，在这种制度下，强调首先由补救模式：是指首先由其他各种方式去满足人们的各种需要，只有当这些方式都失效的时候，才由政府通过社会福利的方式去解决。

