附件1
锡林郭勒盟福达资产经营有限公司
招聘简章
锡林郭勒盟福达资产经营有限公司为锡林郭勒盟国有资产监督管理委员会批准并授权委托锡林郭勒职业学院投资成立的独立享有民事权利，独立承担民事责任，依法自主经营、独立核算，自负盈亏的企业法人。为全面推进企业发展，进一步拓宽选人用人视野，打通企业经营管理人才来源渠道，选好配强企业领导班子，经研究决定，现面向学院内部招聘企业主要负责人，方案如下。
一、招聘岗位
1、锡林郭勒盟福达资产经营有限公司总经理1名；
2、锡林郭勒盟福达资产经营有限公司综合办公室主任1名；
3、锡林郭勒盟福达资产经营有限公司财务部主任1名；
4、锡林郭勒盟福达资产经营有限公司发展规划部主任1名。
二、任职条件
1、基本条件
（1）政治素质好，理想信念坚定，认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，拥护党的路线方针政策，严格遵守政治纪律和政治规矩，认真贯彻执行国家经济、金融方针政策，自觉履行政治责任、经济责任和社会责任。
（2）熟悉国家宏观经济政策和相关法律法规，具备履行职位职责所必需的专业知识，视野开阔，具有较强的市场意识和组织协调、经营管理、改革创新等企业经营核心素质，善于处理解决复杂问题。
（3）具有强烈的事业心和责任感，勤勉尽责，敢于担当，工作成绩突出。
（4）具有良好的职业素养和道德品行，遵纪守法，廉洁从业，作风形象和职业信誉好。
（5）具有良好的心理素质和能够正常履行职责的身体素质。
2、总经理任职资格
（1）年龄在50周岁以下，有企业管理经历并业绩突出人员年龄可放宽至55周岁以下。
（2）具有国家承认的大学专科及以上学历；
（3）曾任各类企业中层职务3年以上，或担任企业总经理1年以上；担任副科级领导职务2年以上人员。
（4）具有良好的沟通能力，较强组织、协调及策划能力和工作责任心，具有良好职业道德和敬业精神，具有良好的团队合作精神。
（5）熟悉企业管理相关法律、法规、规章及国家产业政策和行业条例等，能够做到依法运营、依法管理；熟悉企业全面运作，企业经营管理、各部门工作流程，具有管理者的道德观和社会责任感，熟悉经营管理知识、市场营销知识、财务管理知识、人事管理知识，具有成熟的思想体系。
3、部门主任任职资格
（1）年龄在45周岁以下，具有国家承认的大学专科及以上学历；
（2）具有2年以上对应岗位工作经验或管理经验；
（3）具有良好的团队管理能力，分析判断能力，人际沟通能力及组织协调能力；工作踏实，执行力强，认真细心。
（4）综合办公室主任：中共党员，具有三年以上党龄，有党务工作经验或在行政办公室岗位工作经验者优先，熟悉办公室工作流程，语言、文字表达能力强，有企业活动策划和组织能力，有对外联络交际和对内各部门工作的协调能力。
（5）财务部主任：三年以上会计工作经历或有相关专业资格；熟悉国家财税相关法律、法规和财务会计业务知识，有较强组织协调能力，风险意识强，善于管理；
（6）发展规划部主任：熟悉企业管理、市场营销等相关专业知识，具有三年以上岗位管理工作经验者优先；具备较强的分析与解决问题的能力、表达与沟通协作的能力以及项目管理能力。
4、有下列情形之一的，不得应聘
（1）涉嫌违纪违法正在接受有关机关审查调查尚未作出结论的；
（2）被依法列为失信联合惩戒对象的；
（3）法律、法规规定不得聘用的其他情形。
三、薪资待遇及人事管理
[bookmark: _GoBack]1、总经理薪资待遇：22.56万元/年（基础工资8800元/月+绩效10000元/月）；
2、部门主任薪资待遇：由董事会研究决定，年薪不低于10万元（基础工资+绩效工资）。
企业总经理、各部门主任的年度薪酬由基本年薪和绩效年薪构成，基本年薪是年度基本收入，按月发放，绩效年薪是与年度业绩考核评价结果相联系的收入，根据年度经营业绩考核评价结果兑现。
3、 薪资均为税前工资，企业将按劳动合同法的规定为其缴纳五险一金。
4、 聘用的学院在编在职人员、合同制人员自聘用之日起，人事关系由资产经营公司对接，工资待遇由资产经营公司发放，与学院的原人事关系终止。
四、招聘范围
学院在编在职人员、合同制人员、学院所属各企业符合条件的人员。
五、招聘程序
1、报名时间：2022年12月21日至12月31日 
2、报名方式：主要以自荐方式报名，也可以单位推荐（必须本人同意）。
3、预审择优：由招聘领导小组负责对报名人员进行预先审核，并确定初选人员。
4、提交考核意见：考察合格后，由招聘领导小组提出拟聘人选报学院党委研究决定。
5、公示、聘任：对拟聘人选进行公示，接受社会监督。公示期满，对没有反映问题或所反映问题不影响聘任的按规定办理聘任手续。聘任期限三年，聘期内每年进行考核，不称职的予以解聘。

报名地点：学府佳苑小区南门东侧校办企业集团公司
联系电话：8809930
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